


中国注册会计师协会2016年
注册会计师培训计划


为深入实施行业人才培养战略，指导开展2016年行业培训工作，制定本培训计划。
一、总体思路
围绕国家“四个全面”战略布局，落实创新、协调、绿色、开放、共享“五大发展理念”，以提升培训满意度为目标，围绕行业“创新服务年”主题活动对培训工作的要求，利用先进手段，加大机制创新、制度创新、内容创新、手段创新的力度，持续整合培训主体资源，持续调整培训主体定位，持续探索培训工作规律，充实培训内容，创新培训形式，营造行业人才变“要我学”到“我要学”的良好氛围。
二、主要任务
2016年培训工作的主要任务是：按照《中国注册会计师胜任能力指南》所规定的会计、审计、财务、税务、法律及相关知识，组织和企业知识，信息技术知识等三大知识领域，智力技能、技术和应用技能、个人技能、人际和沟通技能、组织和企业管理技能等五大技能，以及职业道德、价值观与态度和终身学习理念的要求，开发注册会计师胜任能力全要素模块课程，积极满足基本的、常规的、通用的知识和技能的培训需求。整合调动各主体资源，通过中注协远程、委托三所国家会计学院面授、送教西部等培训形式，直接培训执业注册会计师22 000人次左右、事务所从业人员5 000人次左右、事务所党组织书记及党务工作人员3 000人次左右，通过组织开发网络课堂网络课堂预计培训20 000人次左右，全年培训总规模50 000人次左右。
2016年将启动“互联网+培训”系统建设，开设网络课堂，首批开发针对助理人员、新批注册会计师、质量控制人员等级别人员能力模块课程，注册会计师的职业道德素质、职业判断模块课程，当前管理会计和管理会计咨询、公共部门审计等专题课程，以及合作开发方已有的优势课程。“网络课堂培训计划”另文印发。
同时，按照2-3年内完成新审计报告系列准则全覆盖培训的安排制定培训计划，“新审计报告系列准则培训计划”另文印发。
三、基本要求
深化调整培训主体定位。中注协继续坚持“引领、高端、覆盖、补齐、指导”。以重点内容强化培训引领行业年度培训工作的方向；把握国家和行业前沿、热点领域，做好高端领域培训；以远程和网络系统为依托实现常规内容普及型培训课程的覆盖；做好中西部等欠发达地区行业培训工作“洼地”的填平补齐；在此基础上指导地方注协和事务所更多开发补充配套性的、更体现地域和事务所实际要求和特色的培训课程，引导行业培训资源的合理配置。
深化开发能力要素课程体系。动态瞄准和把握改革发展新形势下培训工作的需求端，加强培训“供给侧”项目的开发与研究，深化人才职业化成长规律的研究。重点开发注册会计师胜任能力全要素模块课程，积极开发新政策、新准则、新技术、新业务课程，大力开发特殊业务领域、高端需求、高技术含量、高附加值“一特三高”业务项目课程包，满足事务所“一特三高”业务承办、业务开发和胜任服务的需要。2016年新专题、新课程约占计划项目的35%，主要如下：
[bookmark: _GoBack]一是开发国家“十三五”发展规划纲要解读、“一带一路”战略解读等宏观形势战略解读，同时配套开发落实“一带一路”战略的“走出去”国际化业务内容，拓展会计师事务所负责人的宏观视野，提升服务国家建设的大局意识和能力；二是开发新会计准则、审计报告标准改革、审计问题解答等准则变化内容，适应会计审计职业判断新要求；三是强化金融市场、证券市场业务培训，开发区域性股权交易市场业务等新兴资本市场课程内容，提升注册会计师服务“高端需求”的胜任能力；四是在深化事业单位、大专院校、医疗卫生机构、基金会等非营利组织领域培训内容基础上，增加并强化公共部门审计、预算编制审核、投资绩效评价、PPP模式与专业服务等新领域业务内容，支持依法治国和现代国家治理体系与机制建设下的财税体制改革和政务活动公开；五是增加环境鉴证咨询内容，支持注册会计师服务绿色经济、生态建设新领域；六是开展信息化创新发展培训，适应新形势下行业信息化建设的需要；七是强化管理会计咨询、税务筹划咨询、司法会计咨询、重整破产咨询、财务咨询、人力资源管理咨询等“高附加值”业务培训，促进管理咨询服务市场的深入拓展。此外，对接西部地区新业务拓展重点领域的需要，安排了政府购买服务、涉农审计鉴证咨询、中小企业管理咨询等专题。
深化培训对象的针对性。继续开展并强化事务所新批注册会计师、经理（项目经理、高级经理）、质量控制总监、业务合伙人、管理合伙人，以及事务所未取得执业资格的助理人员分级培训；继续开展中小事务所主任会计师、事务所党组织书记和党务工作者、人力资源管理、品牌和市场管理等特定岗位负责人的培训；探索继续教育师资队伍培训。
深化教学形式的创新和提升。通过教学培训过程管理，指导推动各培训主体着力将业务实际与教学实践相结合，更多开发实务课程和教学案例，更多引入一线业务专家师资，更多注入实务和案例教学方法。打破5天1个专题40个学时的原有以满足学时为主的供需对接模式，探索注册会计师胜任能力要素模块课程开发，并以面授、远程视频、送教送课、网络课堂（同步/异步）等形式，满足学员对岗位专业胜任、职业道德问题处理以及相关素质模块的多重能力提升需求。
深化政策性的培训普惠供给。5期中注协远程培训班主会场分别安排在天津、河北、山西、安徽、广东等注册会计师人数较多的东中部省份；6期送教西部班分别安排在内蒙古、四川、重庆、云南-贵州、陕西和青海-甘肃等2015年度尚未送教和强烈要求援助的西部省份，这13个省份分布在东、中、西部地区，基本实现了地域的全覆盖。另外，保持中小所定向班普惠政策，引导和支持中小事务所拓展新业务领域和做精做专做优。
四、具体安排
（一）关于班次
2016年计划举办的各类培训班共62期。其中北京国家会计学院承办19期，上海国家会计学院承办18期，厦门国家会计学院承办14期，三所国家会计学院承办送教西部班6期，中注协主办地方注协协办举办远程教育培训班5期。
（二）关于班型
各类班型中，远程培训班不设学员人数上限，培训班以200人以内为宜，研讨班以150人以内为宜，研修班以50人以内为宜，送教西部班人数视具体情形而定。
其中：远程培训班注重对及时性、热点性、覆盖性课程的培训；培训班注重保障各地各层级注册会计师对新法规、新准则、新业务等选学的需要；研讨班主要是对需要达成共识的行业问题进一步研究、探讨，支持有关政策的制定出台和相关领域工作改进；研修班围绕行业发展高端、前沿课题，通过对热点问题的研究讨论，深化和提升认识，促进形成共识；送教西部班重点满足送教省份的特定培训需求。 
（三）其他人员培训
2016年度培训继续面向19所注册会计师专业方向院校、香港会计师公会会员、中注协和地方注协干部开放。
五、其他安排
（一）关于地方注协和有资格事务所组织的培训计划
中注协将征集和动态发布各地注协及具有内部培训资格事务所的培训计划信息，请各地依照《中国注册会计师继续教育制度》及《<中国注册会计师继续教育制度>补充规定》，对认定自主培训事务所的培训计划进行合规性审核，并动态汇总上传到行业信息管理系统中。
（二）关于非执业会员培训
中注协委托上海国家会计学院，针对海外非执业会员开展网络培训。鼓励地方注协依托三院等机构的网络教学系统做好非执业会员培训。
（三）关于行业领军人才培训
中注协将采取首次集中、联合集中、年度知识更新、境外培训等多种方式，持续开展行业领军人才培训。支持地方注协结合自身实际做好所在地行业领军人才的选拔和培训。
（四）关于院校师资培训
中注协将举办注册会计师专业方向院校师资高级研修班。鼓励地方注协与所在地高等院校会计专业开展核心课程师资培训和后备人才培养相关合作项目。
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